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ph= h g

pa

h

Síla vyvolaná tíhou (1,3 kg.m-3)

 Torricelliho pokus  

pa = ph =  h g  (hustota x rozdíl výšky x 

tíhové zrychlení)

pa = ph =13500 kg.m-3 x 760 mm  x 9,81 

m.s-2

Kdyby s vodou (hustota 1000 kg/m3) 

pak by byla nutná 14 m hadice) 

příčina: nižší hustota vody

Jednotky:

1 mm Hg (torr) = 1,333 hPa

1 bar = 1 atmosféra = 760 torr = 100 000 Pa

Tlak vzduchu



➢Normální tlak: 1013,25 hPa; 15 °C; 0 m 

n. m, 45 °s.š.

➢Isobary

➢Horizontální tlakový gradient

➢Vertikální tlakový gradient

Charakteristiky tlaku



Isobary



Isobary a vítr



➢ Horizontální pohyb vzduchu - vítr

1000 hPa

995 hPa

Horizontální tlakový gradient

Fh



Vertikální barický gradient

➢Změna tlaku s výškou

➢Atmosférický tlak klesá s 
nadmořskou výškou 

 

➢12,5 hPa / 100 m
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Příklad výpočtu změny 
tlaku

p = 972,5 hPa 



Bioklimatologický význam 
tlaku

➢  u rostlin
 (Evapo)transpirace 

➢u zvířat 
stenobarní = nesnášejí větší kolísání tlaku, 

jsou vázáni na určitou výškovou zónu 
(hlavně savci a většina ptáků) 

eurybarní = tolerují snížení tlaku i rychlé 
změny tlaku především bezobratlí; mnohý 
krev sající hmyz je při snížení tlaku (před 
bouřkou) aktivnější a agresivnější  (někteří 
ptáci – kondor)

➢u člověka (stenobarní – individuální 
reakce!!)



➢ Horizontální pohyb vzduchu - vítr

1000 hPa

995 hPa

Vítr

Fh



SÍLY OVLIVŇUJÍCÍ

1.Coriolisova síla  

2.Zdánlivá síla odstředivá

3.Síla tření



Coriolisova síla

A

C

B

995 hPa

1000 hPa

Fh Fc



➢m – hmotnost tělesa

➢ - úhlová rychlost zemské rotace

➢v - rychlost pohybující se částice

➢ - zeměpisná šířka

 sin2 vmFc =

Coriolisova síla



Funkce sinus

0         90        180      270 (-90)   360°

perioda

definiční obor

 sin2 vmFc =



Coriolisova síla
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Odstředivá síla



A

C

B

995 hPa

1000 hPa

Odstředivá síla

Fo Fh Fc



➢k- koeficient tření

➢proti směru pohybu

vmkFt −=

Síla tření



Síla třecí a výsledný směr větru

995 hPa

1000 hPa

Ft

Výsledný směr

Fo Fh Fc



➢směr

➢rychlost 

➢nárazovitost 

Charakteristiky větru
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Směr větru – odkud!!

00 = calm



➢m.s-1 

➢km.h-1 

➢knots 

 ( 1 kn = 0,51 m.s-1 = 1852 m / 3 600s = 

námořní míle/hod)

➢°B

Rychlost větru



Beaufortova stupnice

Stupeň 6



Beaufortova stupnice - 
účinky



➢zvýšení rychlosti alespoň o 5 m/s 
po dobu alespoň 1s avšak 
nejvýše 20 s 

➢Nejnižší stanovená hranice je 12 

m/s.

Nárazovitost



Nárazy  - 30.1.2022



(reliéf, kontakt vzduchových hmot, změna aktivního povrchu, 
apod.)

➢ Fén 

➢Cyklóny, tajfuny, uragány, hurikány

➢Tornádo (tromba, smršť)

➢Bríza (pobřežní vánky)

➢Údolní x horský vítr

➢Monzuny

➢ Jugo, bóra (Chorvatsko) 

➢Mistrál, chamsín, scirocco, blizard….

Typická větrná proudění



Hurikán Helen

Příklady

5 –10 ° s nebo j šířky

teplota vody alespoň 26 °C

vysoká vlhkost

vyšší rychlost větru



Hurikány na rovníku?



Tornádo - vznik?!

Není zcela popsán (proto se nedá předpovědět)

•Supercela – často izolovaný Cb (bouřka)

•Vertikální proudy
•Střih větru (točivý vír v různých výškách s různou rychlostí)

Supercela nad 

Pálavou Foto: 

Lukáš Valian

26.6.2020



Lovec tornád



Výzkum



Tornádo



Různé tvary....



Tornáda 1980-2000



Treynor, Iowa, 16 .5 1999. někde v Kansasu, 1989.

Grand Island, 
3.6. 1980.



Fujitova stupnice



Hodonínsko čtvrtek 24.6.2021

Délka: 26 km, pás: 100-700 m 



Mikulčice 24.6.2021



Mikulčice 26.6.2021



Co střechy, ale stromy….



Bríza - pobřežní vánky



Podobný princip



Údolní a horský vítr (např. Mistral)



Letní a zimní monzun



➢ Silný vítr

➢ Přívalové srážky

➢ Sesuvy půdy

Letní monzun



Bóra Jugo

Chorvatsko



POZITIVNÍ:

➢ výměna vzduchu

➢ větrné opylení (anemofylie)

 Entomogamie – byliny lákají hmyz na 
barvu, vůni, stromy nic takového

➢ přenášení semen a plodů (anemochorie)

➢ pohyb listů

➢ rozrušení inverzní vrstvy 

➢ zdroj energie

Bioklimatologický význam 
větru



Zdroj energie



Větrná energie v ČR (minimum 4 m.s-1) 

Třídění Podle výkonu

    Typ      Výkon VE (kW) 

Malé        do 20 

Střední     20 - 50 

Velké      nad 50 

4 - 5 m.s-1

< 4 m.s-1
5 - 6 m.s-1

> 6 m.s-1



NEGATIVNÍ:

➢ podporuje výpar 

➢ přenášení škůdců a plevelů
 Kůrovec 600 – 1500 m, ale s větrem i 13 km

➢ odnáší sníh 

➢ větrná eroze

➢ polomy – >10 st. °B

➢ vlajkové stromy

Bioklimatologický význam větru



Území ohrožené větrnou erozí
2000 – 10 % území ČR, 2023 = 25 % území



Větrná eroze



Silné vichřice



Vysoké Tatry 19.11.2004

•  rychlost 
až 170km/h

•  25 000 ha 
zničeno

•  12 000 ha 
poškozeno 



Kořenový problém 
odolnosti na vítr ???

A – kůlový (borovice, douglaska, jedle dub letní)

B – srdčitý = více šikmých (buk lesní)

C – mělký = vodorovný  (smrk) 

A B C 



Vlajkové stromy



Děkuji za pozornost !
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